发  刊  词
期盼已久的中国人工智能学会会刊之一——《智能技术》（试刊）今天终于问世了！这显然是一件大喜事和大好事。作为我国智能科学技术工作者学术交流的一个公共大平台，它从诞生那一刻起就肩负着重大的历史使命。

生命科学和信息科学是本世纪的两大带头学科群，智能科学是这两个学科群中最重要最具发展前景的交叉领域，21世纪将成为智能化的新世纪。历史上机械工具和动力工具的出现，曾带来了人类社会的农业时代和工业时代，人类的物质文明和精神文明发生过两次质的飞跃。现在人类已进入信息时代，各种智力工具大量涌现，智能信息网络和网络环境下的各种智能机器人群体，正在成为社会生产力中最先进、最活跃、最具有革命性的积极因素，谁最先掌握了这些先进的智力工具，谁就能在激烈的国际竞争中处于主动和不败的地位。目前在生命学科群和信息学科群之间空前活跃的交叉渗透，使智能科学技术研究得到丰富的思想启迪，大大深化了对智能本质的认识，为智能科学技术的原始创新创造了极好的条件。时代为智能科学技术带来了巨大的社会需求和广阔的发展空间。

最近刚刚闭幕的全国科学技术大会向全国科技工作者发出明确的号召：增强自主创新能力，建设创新型国家。这是历史赋予我们这几代人的光荣任务。智能科学技术正处在理论大突破、应用大展开的前夜，是科学创新的黄金地带，也是技术创新和产品创新的富矿区，我国智能科学技术工作者将大有可为！

今年是人工智能学科诞生50周年，也是中国人工智能学会成立25周年，中国人工智能学会将举行隆重的庆典，用中国智能科学技术工作者的成就和智慧总结智能科学技术的过去、预测智能科学技术的未来，吹响向智能科学技术新纪元进军的号角！自1956年人工智能学科诞生以来，我国科学技术工作者一直在敏锐地进行跟踪学习，经过将近半个世纪的消化吸收和融会贯通，己经从跟踪学习进入自主研究重大科学问题，独立进行重大科学创新的新阶段。中国人在人工智能研究方面已经取得了一系列令人鼓舞的成果：创造了包括几何定理证明的吴氏方法、开放复杂巨系统理论、仿生模式识别、云模型、开放逻辑、广义智能理论、泛逻辑学、信息-知识-智能的转化理论、可拓学、集对分析、形象思维模型、仿人智能控制、变论域模糊控制和主体网格智能理论等中国的AI品牌，表现了旺盛的创新能力。当前，中国智能科学技术工作者们正活跃在航天与航空、网络与通信、控制与管理、生物信息与生命科学等科学技术的前沿，以智能科学的创新理念和智能技术的创新手段，解决这些领域中一个又一个世界性难题，取得一个又一个具有世界先进和领先的成果。

特别值得指出的是，当今世界人类面对的问题已经由机械系统发展为复杂系统，人类的自然观已经由因果决定论发展为演化论，用演化的观点研究复杂系统变化规律和行为特征的新兴科学体系正在形成，科学方法论正在由机械的“分解分析”方法论向辩证的“分析综合互动”方法论转变，这为善于综合辩证思维的东方民族带来了前所未有的创新机遇。中华民族是一个以勤劳勇敢和富有智慧而著称于世的伟大民族，有五千年灿烂的历史文明，曾经拥有古代科技的辉煌。在充满机遇和挑战的21世纪，我们迎来了中华复兴的美好前景，中国应当对人类文明做出更大的贡献。

《智能技术》的办刊宗旨是：为我国智能科学技术领域的广大科技工作者提供一个学术交流的平台、学术凝聚的核心、检阅研究成果的窗口、联系学会和广大会员的纽带及进行国际学术交流的桥梁，使之成为促进我国智能科学技术发展的学术舞台，为我国的信息化、智能化和现代化的伟大事业发挥积极的作用。本刊办刊的基本方针是：主要刊登智能科学技术领域反映自主创新研究成果的高水平学术论文，报道最新的学术研究成果和动态，反映各种热点研究问题的综述报告、专题讨论和系列讲座等，突出在智能科学的关键技术和应用方面，以促进智能科学技术在经济发展和社会进步过程中的广泛应用。欢迎中国人工智能学会的广大会员和各阶层智能科学技术工作者关注本刊，爱护本刊，积极为本刊赐稿，共同努力把她办成第一流的学术刊物。愿《智能技术》杂志能够为智能科学技术的发展、为中华民族的复兴做出应有的贡献！
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